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PE THI THU

Cau 1 (6,0 diém).

1y Cho biéu thite 5 =| YL Yab+a | axVa+3b+ab
Jab +1 1- ab 1- ab
vGi a =0,b >0, a* +b* >0 va ab #l.
a) Rat gon S
b) Tinh gié trj cta biéu thirc S v&i @ =3 + 242 va b =11- 64/2.
2) Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng thang (d): y =(m’ +1)x+2 . Tim m sao
cho khoang cach tir gdc toa d6 t6i duong thang (@) 16n nhat.

Cau 2 (4,0 diém).
1) Giai phuong trinh x* +x +4- (2 + x)vVx? - x +4 =0.
2) Cho ba $6 duong ¥»Y va z théa man x+y +z <I.

L e
X y z
Céu 3 (3,0 diém).
1) Tim tat ca cac nghiém nguyén thoa man phuong trinh (xy- 1) =x* +
2) Cho céc da thitc P()=x*+ax+b 0()=x*+cx+d v§i a, b, ¢, d 13 cac sb thyc..

Chumng minh rang >512.

a) Tim tt ca cac gia tri cia @b dé 1 va @ 1a nghiém cia phuong trinh P(x) =0

b) Gia st phuong trinh P(x)=0 c6 hai nghiém phéan biét x.x va phuong trinh
0(x)=0 ¢4 hai nghiém phan biét x,x, sao cho P(x)+P(x,)=0(x)+0(x,). Chimng
minh rang |x - x| =lx - x,.



Céu 4 (4.5 diém). Cho tam giac 4BC nhon, c6 cac dudng cao 4D,BE,CF cit nhau
tai H.Goi /,K lan lugt 1a hinh chiéu cta diém D trén cac duong thang BE,CF
Chtrng minh rang

a) BH.BE + CH.CF =BC*.

b) Trong cac tam gidc 4EF,BDF,CDE ¢¢ it nhat mot tam giac c6 dién tich

: | .
nhoé hon hodc bang 1 dién tich tam giac 4BC.
Céu 5 (1,5 diém). Chung minh rang: Néu tit ca cac canh ctia mot tam giac nho

3

hon 1 thi dién tich tam giac nhé hon W

Ciu 6 (1,0 diém). Cho ¢ va b 1a hai s6 thuc phan biét thoa méin diéu kién
a*-4a=b"- 4b.

Chung minh rang 0<a+b<2,

Ho va tén thi Sinf... ... .o oo eee oo SO bGo danh.......ooveeeeen
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HUONG DAN CHAM

(Huéng ddn cham gom 05 trang)
I. HUONG DAN CHUNG

o Hudng dan cham chi trinh bay so luoc cac budce giai, 101 gidi clia hoc sinh
can lap luan chat ché, hop logic. Néu hoc sinh trinh bay cach lam khac ma

dung thi van dugc diém theo thang diém twong mg.

o D01 véi bai toan hinh hoc néu hoc sinh ching minh ¢6 st dung dén hinh vé
thi yéu cau phai vé hinh, néu hoc sinh v€ hinh sai hodc khong v€ hinh thi

khong cho diém phan tuong tmg.
o Diém toan bai khong lam tron.
II. PAP AN VA THANG PIEM

Cau So lrge 10 giai Pié¢m
L. 7 +1 b+ +~Ja +/b +~Jab
diém) ab+1 1-+a a 2.5
voi a =0,b >0, a> +b* >0 va ab #l.
a) Rut gon S
Tach s :(JE+1)(1- Jab )+ (Nab +Ja)(Jab +1)+1- ab:a+ PN SN 7
1- ab 1- ab 0.75
" l-ab 1- ab ,
2Ja+2 1- ab
-ab (Ja +\5)(da +1) 05
Ja+b ’
b) Tinh gi4 tri ciia biéu thirc S v6i ¢ =3 + 242 va b =11- 6v2. 1,5




2
a=3+232 =(1+2) = Ja =1++2. 0,5
2
b=11- 642 =(3- V2) = Vb=B- v2 =3- V2 0,5
2 1
5= =5, 0,5
1+/2+3-/2 2 ’
2) Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng thang (d): y =(m* +1)x+2
. Tim ™ sao cho khoang céach tir gbc toa do t6i duong thang (d) 16n 2,0
nhat.
dNOx=A|- —2 ~0(,d N0y =B(0;2)
(m+2)
+)
- 04=—"2 ~,0B =2 0,5
(m+2)
Goi H 14 hinh chiéu cua O trén (d)
+) Xét AAOB vudng tai O, duong cao OH, ap dung hé thirc lugng
Lo_ 1 1 1 (m+2} (m+2P+1_1 0.5
OH® 04> OB* 4 4 4 4 ’
Dé khoang cach tir gbc toa d6 toi dudng thing (¢) 16n nhit thi OH
. . . 0,5
16n nhat P 011;2 nho nhat P m+2=0U m=- 2
Z'o 1) Giai phuong trinhx? + x +4- (2 + x)Vx? - x +4 =0.. 2,0
(.x, TXD: R.
diém) 0.25
Pit t =Jx* - x+4 (t=0), khi d6 phuong trinh (1) tr& thanh
- (2+t+2x=0 (2) 0.25
o (- 2)@- x)=0 0,5
V&11=2$\MF-x+4:Q¢3x2-x=OC>x=&x=L 0,5
Voit, =x= Jx’- x+4 =x=-x+4=0= x =4. 0.5
Thir lai, ta di t6i két luan S ={ 0;1;4} . ’
2) Cho ba s6 duong ¥V va z thoa man X +y +z <l. Ching minh rang | 2,0
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1
—-1
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>512.
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1

—-1
X

1

—-1
z

>512

1
Y

o (1- 2)1- y?)1- 22) 2512577 0.5
o (1- )A+x)A- p)A+y)0- 20 +2)=512x%7%27
Do x+y+z <l néntacé
(- x)a- p)a-2)A+x)0+y)A+z2) 0,5
>(y+z2)z+x)x+y)2x+ y+2)x+2y+2)x+y+2z) (@)
Chimg minh dugc: (x + )y +2)(z + x) =8xyz (2).
Va:
Qx+y+z2)x+2y+z)(x+y+2z)
22\/x+y\/x+z 2\/y+x\/y+z 2\/z+x\/z+y
=8(x+ )y +z)(z +x) 0,75
>8.8xyz (3).
Tt (1), (2) va (3) suy ra diéu phai chimg minh.
. 1
Dau bang xay ra khi va chi khi x =y =z 25. 0,25
1) Tim tat ca cac nghiém nguyén thoa min phuong trinh 15
(xy-17 =x"+)° s
(xy- 1)2 = x° +y2 U (xy)z- 2xy+1=)c2 +y2 U (x+y)2- (xy)2 =1 0.5
3. ’
L T = 0.5
di€ém) e
Giai h¢ (1) ta dugc cap nghiém (0;1),(1;0)
Giai hé (2) ta dugc cip nghiém (0;-1),(-1;0) 0,5
2) Cho cac da thitc PO =x*+ax+b, 0(x)=x’+cx+d véi a.b,c.d 13 cac
s6 thuc..
a) Tim tat ca cac gia tri cia 4.5 dé 1 va @ 1a nghiém cta phuong trinh
P(x) =0, 1,5
b) Gia sit phuong trinh P(+)=0 c¢6 hai nghiém phan biét x,x, va
phuong trinh 0(x)=0 ¢6 hai nghiém phan biét x.x sao cho
P(x,)+P(x,)=0(x)+0(x,) . Chirng minh ré“mg %, - x| =|x; - x,].
a) P& 1 va @ 1a nghiém thi ta phai c6 PW=l+a+b=0 | 0,25




P(a)=a’ +a*> +b =0 _

Rat b=-1- a tir phuong trinh dau, thay vao phuong trinh sau, ta duoc
2a*-a-1=0,

1

1
Tir do « =1 hodc a=-- , tuong tng b =-2 hoac b =- 5

0.25
1 1
Vay ¢6 hai cap (a.b) théa man diéu kién dé bai 1a (:-2) va [ > 5] :
b) Do x,x 1a hai nghiém phéan biét ctia phuong trinh P(x)=0 nén
P(x) =(x- X, )(x- xz),
Tuong tu, ta cling c6 0(x) =(x- x)(x- x,), 0,5
Diéu kién dé bai PG)+P(x,)=0()+0(,) 6 thé viét lai thanh
(x3 - xl)(x3 T Xyt - x4)+(x4 X tX - xs)(x4 - x2)=0.
Hay G- x, 42 - )0 - +x, - x,) =0,
Mot cach twong duong, ta cd (x, - x,)" =(x, - x,)" hay |x - x| =|x - x]. 05
Day chinh 13 két qua can chimg minh.
4.
@,5
diem
)
B D " C
V¢ hinh dung ,chinh xac 0.5
a) a) Tam gidc vuong AEB va tam gidc vudong HFB c6 goc B chung
nén doéng dang véi nhau.
- A8 _BE L BHBE=4BBF (1)
BH
Tam giac vuéng AFC va tam giac vuong HEC c6 goc C
chung nén dong dang véi nhau.
AC CF
CH = CH.CF.=AC.CE (1) 0,75

Tir (1) va (2) suy ra: BH.BE +CH.CF =AB.BF + AC.CE (3)




Mit khac dé thdy tam giidc vudng 4DB va tam giac vudng
BFC dbng dang (gbc B chung)
AB BD
BC
Chtrng minh twong ty ta c6 tam giac ADC ddng dang v6i tam
giac BEC
AC _DC
BC T CE

Tur (4) va (5) suy ra: AB.BF + AC.CE =BC(BD +CD)=BC" (6)

= AB.BF =BC.BD (4)

= AC.CE =BC.CD (5)

T (3) va (6) suy ra BH.BE + CH.CF =BC* (dpcm).

0.75

0.5

bat BC=a, CA=b, AB=c, AE =x, AF =y  BD =z,
O<x,y,z<a ; 0<x,y,z<b; 0<x,y,z<c
Khi d6: BF =c-y , EC=b-x CD=a-:z

Gia st khong c6 tam giac ndo c6 dién tich nho hon hoic bang
[T .
2 dién tich tam gidc 4BC

o s 1 1 l
Nghla 1a S,z >ZSABC;SBFD >ZSABC;SCED >— 4 S 4sc Suy ra
S 157 S b Scip S L

A 64

. S _AEAF _Xy,
Taco AB.AC b’

SABC

S,» BFBD (c-y)z
S, 5c BABC ca
S

e _ CE.CD :(b- x)(a- z)
S, CACB ba

Do dé S irSarnSepp _wzla- z)b- x)c- y)
0 do =

3
S’ se a’b’c’

-y 2
Theo bdt Cauchy ta co: x(b- x) SW :%

(+c-y) & . (z+a-z) &
c-yp)<— 77 == va S
y(c-y) 2 Z z(a- z) 2 7

xyz(a- 2)(b- x)(c- y) <L ha S 455 Serp-Scep <L (mau

Do do6
a’b’c? 64 y S jgc

thuan gt)

0.75

0.75

0.5




Suy ra dpcm.

(1,5
diém)

Chting minh rang: Néu tat ca cac canh cia mot tam gidc nho hon 1 thi

NG

dién tich tam giac nhé hon -

K¢ AH 1 BC
Tacod A4B<1, AC<I1, BC<I1

AH <1

Tl <EE <L
2 2

Ap dung dinh 1y Pytago trong
tam giac vuong ABH .

Ta co:

AH’ + BH® =AB’

Ma 4B’ <1= AH’ +BH’ <1

= AH? <1- BH*

= AH2<1-l=
4

3

= AH <—
2

3
4

Z%AH.BC <

2 2
Vay tat ca cac canh

V3

tam gidc nho hon e

AABC

V3
o
cu

= [

mot tam gidc nho hon 1 thi dién tich

0.5

0.5

0.5

Cho @ va b 13 hai s6 thuc phan biét thoa man diéu kién a* - 4a =b* - 4b .

Chtng minh rang 0<a+b<2.

1,0

a) Taco a'-b' =4(a-b) ma a'-b' =(a-b)a +0)(a* +b*) nén dang thirc

duoc viét lai thanh (a- 5)a+b)a® +5*)=4(a- b)),

Ma a #b nén (a +b)(az+b2):4. Vi & +b*>0 (dO a,b khéng thé déng

thdi bang 0) néntacd a+b>0.

0,5




2
- N 1 s + 2 . A ,
Ngoai ra, ta cling c6 danh gia «* +»* > (a Zb) (dang thurc khong xay ra
Vi a #b)
3
Nén 4>(a-;b) o (a+b)3 <8 a+b<2.

Vay ta dugc 0<a+b<2,




	a) .
	b) Trong các tam giác có ít nhất một tam giác có diện tích nhỏ hơn hoặc bằng diện tích tam giác .
	Câu 5 (1,5 điểm). Chứng minh rằng: Nếu tất cả các cạnh của một tam giác nhỏ hơn thì diện tích tam giác nhỏ hơn .


